
VERBALE CONGIUNTO  

V COMMISSIONE N.7/2025  

e II COMMISSIONE N. 18/2025 

L’anno duemila venticinque il giorno 21 del mese di maggio presso gli uffici di Presidenza nella sala 

“viola” si riunisce la II Commissione Permanente “Bilancio e Finanze”, congiuntamente alla V 

Commissione Permanente “Igiene, sanità, solidarietà, ecologia e ambiente”, giusta convocazione 

Prot. n. 439/Pres. del 14/05/2025 con il seguente ordine del giorno:  

1. Approvazione del piano per la gestione del servizio di raccolta, trasporto e smaltimento 

dei rifiuti solidi urbani e di igiene urbana 8 anni. Approvazione della relazione ex art. 

14 del D.Lgs 201/2022, relativamente alle modalità di affidamento del servizio pubblico 

locale in particolare a rilevanza economica; 

2. Varie ed eventuali. 

Alle ore 9:30 sono presenti il Presidente della II commissione Filippo Bellanca, il Vicepresidente 

della V commissione Clelia Catanzaro e il Consigliere Gaetano Cognata. Alle ore 10.00 entrano i 

Consiglieri Bono Calogero, Paolo Mandracchia, Giuseppe La Bella. Alle 10.10 entrano gli uffici con 

il Dirigente Venerando Rapisardi e Antonino Nastasi, l’Assessore Salvino Patti e la Consigliera 

Campione Calogera Daniela. 

Nel rispetto del regolamento per l’organizzazione e il funzionamento del consiglio comunale e delle 

commissioni consiliari, ai sensi dell’art. 6 comma 4 assume la Presidenza il Presidente della 

commissione congiunta il Consigliere Filippo Bellanca.  

Inizia la trattazione del primo punto all’ordine del giorno: “Approvazione del piano per la gestione 

del servizio di raccolta, trasporto e smaltimento dei rifiuti solidi urbani e di igiene urbana 8 

anni. Approvazione della relazione ex art. 14 del D.Lgs 201/2022, relativamente alle modalità 

di affidamento del servizio pubblico locale in particolare a rilevanza economica”. 

Preliminarmente il presidente comunica all’amministrazione e agli uffici che l’intendimento delle 

commissioni è di esitare il punto prima possibile per evitare che vi siano ritardi che possano influire 

nell’iter approvativo e procedurale del Piano Aro. Per tale motivo viene richiesta la presenza del 

progettista e del Presidente della S.R.R. già dalla prossima commissione per accelerare i tempi nella 

speranza che il piano possa essere appaltato entro i termini utili ad evitare ulteriori proroghe del 

servizio. 

L’Assessore inizia la trattazione del punto evidenziando che il precedente piano aveva raggiunto una 

percentuale dell’87% di raccolta differenziata, con una raccolta di multi materiale pesante in tre 

contenitori e una durata di 7 anni con i servizi ambientali di scerbatura e spazzamento potenziati con 

LSU comunali. 

Il nuovo piano prevede un passaggio al multi materiale leggero con una maggiore selezione per i 

cittadini eseguita con 5 mastelli. Il nuovo Piano ARO prevede una durata di 8 (otto) anni al fine di 

garantire una maggiore competitività relativa principalmente agli ammortamenti sugli investimenti a 

vantaggio degli operatori economici.  



La scelta di tale modifica da multi materiale pesante a multi materiale leggero è politica e motivata 

da ragioni ambientali. I proventi della raccolta differenziata saranno erogati al Comune di Sciacca 

che avrà l’onere di coprire eventuali costi di valorizzazione del rifiuto che sono stati calati nel piano.  

Su tale punto l’assessore specifica che i costi di valorizzazione sono inferiori rispetto agli introiti 

previsti. 

I Consiglieri Mandracchia, Cognata, Bono, Catanzaro Clelia, La Bella ed il Presidente Bellanca 

evincono che dai numeri presentati il nuovo Piano ARO comporterà maggiori costi e di conseguenza 

un aumento della TARI.  

Su tale considerazione l’Assessore afferma che l’eventuale aumento o riduzione della TARI 

dipenderà dall’ammontare del ribasso offerto in sede di gara e altre variabili. 

Inoltre, il Consigliere Mandracchia chiede di conoscere quando, dove e come sono state diffuse le 

news sul nuovo Piano ARO, se sono state coinvolte le associazioni di categoria. 

L’Assessore comunica che sono stati effettuati incontri con alcune associazioni di categoria come 

ConfCommercio, Sciacca Turismo, Associazione Strutture Turistiche Sciacca Centro oltre ad un 

incontro con l’opposizione consiliare, allora il Presidente chiede all’Assessore se sono stati 

verbalizzati questi incontri. L’Assessore risponde che sono stati effettuati incontri informali e non 

verbalizzati. 

I componenti evidenziano se sia stata valutata la migliore scelta di gestione e su tale punto evidenzia 

l’ufficio che da normative in materia e da analisi dei costi la scelta di gestione più conveniente risulta 

l’affidamento mediante appalto e su tale modalità è stato predisposto tutto il nuovo Piano ARO. 

L’ufficio evidenzia inoltre che oggi sono a disposizione rispetto al passato tutti i dati di raccolta 

differenziata e di gestione del Piano ARO.  

La commissione congiunta, alle ore 12:00 viene tolta, tenuto conto della complessità della materia le 

commissioni congiunte si aggiornano al 29 maggio p.v. alle ore 16:00 giusta convocazione.  

 

Il Presidente    

Filippo Bellanca  
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